

En la capital. . . 4.50 pesetas trimestre
 id fuera de la capital. . . id. id.
 Ultramar en oro. . . 18 id. semestre
 un año en oro. . . 25 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4. 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 25 céntimos.—En la 5.ª, 30 céntimos.—En la 6.ª, 25 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones: A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 26 de junio de 1895

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.606

Cortes

Sesiones del día 24

Congreso.—El señor Silvela pidió el expediente sobre las elecciones municipales de Sevilla.

Prometiolo el ministro de la Gobernación.

El señor Celleruello exigió el cumplimiento de una ley de 1866 por la cual se prohibe el uso de carbón extranjero en las fábricas y explotaciones del Estado.

El señor Alvarez Capra contestó á alusiones anteriores, respecto del ensanche de Madrid, de cuya comisión es vocal.

Aprobóse un dictámen que presentó la comisión de actas sobre la del distrito de Monforte, y fué proclamado diputado el conservador señor Osma.

Se reanudó la discusión de la proposición Sanz.

Impugnó la proposición el señor Suárez Inclán.

El ministro de la Guerra hizo ligeras observaciones.

Fué aprobada finalmente, con la variante de que en lugar de conceder dos vacantes en Ultramar á los oficiales de la reserva, se les conceden tres.

Luego se declaró el Congreso en sesión permanente, á fin de dar término á los debates económicos.

Senado.—El señor Hidalgo sacó á colación unas frases del señor Sanz.

El señor Sanz explicó sus frases y el señor Calvo Martín se ocupó en los preparativos del Congreso internacional de Higiene convocado para 1897 en Madrid.

Contestóle el ministro de Fomento, prometiéndole que serán de grandes resultados las disposiciones que toman los organizadores del Congreso.

Fueron aprobados algunos dictámenes insignificantes, y se levantó la sesión.

TIENE RAZÓN

Nuestro colega *La Publicidad* de Barcelona, comentando la efeméride política del 22 de junio de 1866, parangona aquellas conspiraciones con las del tiempo presente y estos gobiernos con aquéllos, para deducir con imparcialidad plausible que los que ahora quieren llevarlo todo á sangre y fuego, no saben ni lo que es conspirar con peligro ni lo que es padecer con todos los sufrimientos del martirio.

Tiene razón el colega posibilista; los que en plena juventud arriesgamos la vida llevando el óbolo á una conspiración cimentada en mártires y sellada con persecuciones y verdaderos sacrificios, no podemos menos de reírnos al ver con la seriedad con que algunos gritan en *meetings* y en asambleas predicando una guerra á muerte de mentirijillas, contra un estado político que, negándoles nada, les permite decir toda clase de majaderías partiendo de supuestos agravios y de opresiones que solo tienen cabida en esas novelas de cinco céntimos la entrega que sirven de folletín á periódicos de modesta circulación.

¡Conspirar! A cualquier cosa llaman ahora conspirar los modernos regeneradores.

¡Sufrir! A cualquier cosa llaman sufrimiento los que se encontraron al nacer en pleno disfrute de una libertad de la que se suele abusar con lamentable franqueza, y de un derecho que no todos saben apreciar por la baratura con que lo han adquirido.

En aquellos tiempos podían los modernos terroristas haber intentado reunirse para hablar mal del gobierno, sin

haberse enterado con minuciosidad de detalles de las interioridades de los presidios ó de los efectos de un viaje á lejanas tierras metidos en las bodegas de un buque de guerra.

Cualquier día en aquellos tiempos se hablaba impunemente contra el gobierno ó se exponía una idea de oposición á lo que existía, sin anochecer ó amanecer bajo llave tratado peor que los canallas más despreciables.

Entonces se conspiraba en las catacumbas del misterio; la vida se ponía á una carta como suele decirse, y la poca libertad de que se disfrutaba para comer y dormir, se perdía á la más leve delación ó á la más ténue sospecha.

¿Ahora? Ahora cualquiera conspira; el gobierno se cuida de mantener el orden entre los conspiradores; cada quien habla y escribe lo que se le antoja en el seno de la mayor impunidad, y hasta los de complexión más delicada y nerviosa, se la echan de Robespierres con una inocencia bufa y con una sombra de valientes bien desdichada por cierto.

Tiene razón *La Publicidad*; qué saben estos modernos redentoristas lo que es vivir en la opresión y lo que significa querer sacudirse las argollas contra un despotismo cruel y sanguinario?

Quiera Dios no retrocedamos nunca á aquellos tiempos de prueba, porque entonces... entonces los que ahora vociferan tanto, no encontrarían seguramente rincón bastante oscuro en donde esconderse.

PATRIOTISMO

Con este mismo título publica nuestro colega de Olot *El Eco de la Montaña* el siguiente artículo que transcribimos sin comentario alguno, para que el lector pueda si quiere hacer sobre el mismo lo que le plazca.

«El batallón expedicionario del regimiento infantería de Aragón destinado á Cuba para defender la integridad de la patria, ha partido lleno de fé y de ardimiento á pelear en la gran Antilla contra la insurrección separatista; y Olot, pueblo grande, pueblo que siente y alberga los más puros y nobles sentimientos, le ha dedicado entusiasta, sublime y conmovedora despedida.

Emocionada el alma, abrumados bajo el peso de fuerte impresión, hoy más que nunca no acertamos á cojer la pluma y nos conceptuamos impotentes para reseñar acto tan grandioso.

Los grandes acontecimientos, los hechos culminantes, se sienten porque vibran en lo más recóndito de nuestro corazón, llegan al fondo del alma, pero no se encuentran palabras para exteriorizarlos.

¿Acaso, por ventura, es fácil describir sin poseer un talento superior al nuestro, y sin que resulte pálido reflejo de la realidad, la manifestación imponente de acendrado patriotismo, grandeza de sentimientos y elevación de miras, de que ha dado gallarda prueba Olot en masa, jóvenes y viejos, ricos y pobres, grandes y pequeños, al despedir la fuerza que ha visto partir á Cuba?

Ninguna prueba más sublime y elocuente esta exteriorización del sentimiento patrio, que las sentidas alocuciones de nuestro ilustrado alcalde é inspiradísima y bella poesía de don Sebastián Sanz, documentos notabilísimos que transcribimos á continuación de estas mal pergeñadas cuartillas.

Renunciamos por tanto, porque ingenuamente lo confesamos, nuestro ánimo no se halla dispuesto á describir el gran-

dioso espectáculo que nos llenó de regocijo al contemplar á la fuerza expedicionaria, oír serena y con religiosidad el santo sacrificio de la misa y recibir después la imposición del escapulario de Nuestra Señora del Carmen, así como escuchar la sentida y conmovedora plática nutrida de elocuencia que desde el púlpito les dirigió el capellán del regimiento don Exuperio Alonso Rodríguez.

Renunciamos también á describir las escenas entusiastas y conmovedoras que sin interrupción se sucedieron en el cuartel momentos antes de la partida; confortando nuestro espíritu al observar que las autoridades, ayuntamiento y personas mas saliente de la población, daban gallarda é inequívoca muestra de cariño á los militares expedicionarios, y como la comisión nombrada y que la formaban jóvenes distinguidos, individuos del somatén y otras entidades, mereciendo plácemes calurosos por su acierto, repartían con solicitud á los soldados, dos pesetas en metálico, una cajetilla de cigarrillos y vino, obsequio que les hacía la población y ellos recibían con gratitud y reconocimiento.

Y renunciamos por último, á reseñar aquellos últimos momentos precusores de la marcha, en que agrupados en el cuartel de banderas y en fraternal consorcio, los jefes y oficiales del regimiento de Aragón, con las autoridades todas, comisiones y numerosos amigos se sirvió un espléndido lunch, se prodigaron mútuas y recíprocas palabras de afecto y simpatía, se leyeron las inspiradas poesías del señor Sanz, y se pronunciaron brindis que rebosaban amor pátrio y entusiasmo por el digno coronel don Miguel Pierra y teniente coronel don Antonio Sanchez Badía, alcaldes, capitanes Basallo y Rodriguez y el capellán del regimiento; brindis y lectura de poesías que se coronaron con nutridos aplausos. Momento solemne y conmovedor en que, repercutiendo en todos los corazones un solo y único sentimiento aguijoneado por los ecos del patriótico himno ¡Viva España! que magistralmente interpretaba la sociedad coral «La Violeta». Momento indescriptible aquel en que los oficiales expedicionarios, plétóricos de entusiasmo porque tienen aprendido que la gloria se elabora con la lucha y el sufrimiento, se despedían de sus queridos jefes y compañeros que en cumplimiento de su deber, se quedaban fuertemente impresionados y transidos de dolor, por verles partir sin poder acompañarles. Y momento más solemne é indescriptible si cabe, la despedida ovacional, entusiasta, magestuosa, que el pueblo de Olot en masa formando apiñada y compacta multitud, hizo al batallón expedicionario desde su salida del cuartel á las afueras de la población.

Olot ha extremado su amor y grandeza de sentimientos, si es que puede haber extremos cuando de defender la integridad de la patria se trata; y ha depositado sobre los expedicionarios que de esta villa han partido, laureles que no envejecen, flores que no se marchitan, entusiasmos que no mueren y timbres que no se borran.

La fecha del 21 de junio de 1895, constituirá por sí solo una página brillante en las efemérides de Olot.

¡Honor á los bravos expedicionarios que forman parte del valeroso ejército español, brazo fuerte de la patria, baluarte de sus prestigios y digno continuador de aquellos legendarios almogáveres arrojados á toda empresa, de aquellos ballesteros que acorralaron la morisma en los confines granadinos, de aquellos tercios magníficos que durante dos siglos fueron asombro de sus contrarios, orgullo de la historia y grande en sus victorias y vencimientos!

¡Descubramonos ante el pueblo olotense, pueblo viril, que tan sublime prueba

de patriotismo, elevación de miras y nobleza de sentimiento ha dado!»

Aquí copia el colega olotense los discursos y poesías á que hace referencia, muy sentidos todos y que no transcribimos por no hacer interminable este trabajo.

Después de todo lo reseñado el alcalde dirigió al general Weyler el siguiente telegrama:

«Marcha batallón Aragón á Cuba con despedida entusiasta. Autoridades, ayuntamiento, corporaciones, sociedades y población entera han acudido, repartiendo dinero, vino y tabaco soldados; festejando en otras formas oficialidad. Esta villa reitera á V. E. leal adhesión y le saluda atentamente».

Desde Madrid

Es triste que en determinados instantes surjan cuestiones que, por lo crítico de la situación, pueden hacer más graves ciertos sucesos.

Tal puede decirse de lo ocurrido en la sesión verificada ayer en la Cámara popular, y no debe extrañar á nadie, que al fin y al cabo si ahora no hubiera sido, hubiérase realizado en otro momento, pues cuando los hombres se colocan en cierta actitud, éste es el primer paso de una carrera que no puede saberse dónde acabará.

Desde que las elecciones municipales se celebraron, los silvelistas, poco amigos del señor Romero Robledo, ven en éste al hombre que, como ministro, en nada ó casi nada es legal; á él le atribuyen un fracaso que se debe á la opinión pública por las razones que en su día hemos expuesto; y por esta causa, por esta que se puede llamar equivocación y también por el asunto de las ternas, el resentimiento que ya antes existía hubo de aumentarse, y de aquí el que, tal vez apasionadamente, las censuras contra el ministro de Gracia y Justicia hayan ido quizá algo más lejos de lo que en otra situación pudieran ir, y de aquí también el que el señor Romero Robledo estuviese dispuesto á decir lo que consideraba verdad, sin revestirlo de las galas oratorias que dan cierto aspecto de hermosura á esa misma verdad que, desnuda, suele ser generalmente desagradable.

Quizá por esto el señor conde de la Corzana se sintió violentamente molesto con alguna frase del ministro y la contestó con otras demasiado vivas á nuestro juicio, no muy propias para ser dichas en plena sesión, resultando de todo esto que amigos de ambos contendientes tengan que intervenir ya en el terreno privado, para ver de arreglar las diferencias surgidas entre uno y otro orador, ignorándose hasta ahora de que modo podrá llegarse á conseguir ese arreglo, que se intentará esta tarde.

Era natural que, dado el rumbo que tomaba la discusión, interviniera el presidente del Congreso, y así lo hizo efectivamente; más parece que el señor Romero Robledo hubo de hacer fuera del salón algunas apreciaciones que no han sido muy de agrado del señor marqués de la Vega de Armijo, y los señores conde de Xiquena y marqués de Campo Sagrado, en nombre del presidente de la Cámara, fueron á visitar á los amigos del señor Romero, señores Elduayen y Laserna (don Agustín).

Se dice que en la visita se logró llegar á una solución satisfactoria.

La cuestión más difícil de resolver es la pendiente con el señor conde de la Corzana.

Considérase éste ofendido en plena sesión pública y en pública sesión cree que se le deben dar las satisfacciones á que haya lugar; no en sesión secreta, como parece que se pretendía conseguir ayer tarde por algunos políticos.

Nosotros suponemos, quizá sin fundamento, que, aunque supongamos, este asunto no será de tan graves efectos como otro pendiente en otra época entre un consejero y un periodista, pues ahora se dice que hay interés en que las cosas no vayan más lejos de lo que la si-

tuación permite ir, procurando, dicho se está, que del arreglo no resulte desdoro para nadie.

Veremos, sin embargo, lo que ocurre. Y mientras sucede, calleemos.

Carmón.

23 de junio de 1895.

Lo de Cuba

Noticias del 24

Noticias particulares

En despacho particular de la Habana confirma que el general Navarro ha derrotado varias veces a los insurrectos.

Los voluntarios de la provincia de Santiago de Cuba han recibido orden de entrar en campaña.

Nuevas partidas

Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba, cuyo contenido se desconoce.

Sábase solamente que en Soledad ha aparecido una partida de 30 hombres, que ha sido ya dispersada por nuestras columnas.

También se anuncia la presentación de mas partidas en otros varios puntos.

Un encuentro

El teniente coronel Tejada, en un pequeño encuentro en Bayamo, hizo á los insurrectos un muerto y un prisionero.

Derrota de los insurrectos

Los insurrectos atacaron á la guarnición del fuerte de Santa Ana; y fueron valerosamente rechazados, dejando tres muertos.

El coronel Michelena atacó á una partida en el Caney, que huyó á la desbandada, presa del pánico, dejando 22 muertos, entre ellos Palanco, que mandaba la caballería.

A la *agencia Fabra* le telegrafían también la victoria del Caney. Además da cuenta de haber derrotado el general Navarro á los insurrectos en varios puntos, cojiéndoles municiones, y teniendo un herido y cinco voluntarios muertos.

Noticias del 25

Acción de San José

Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba, del que no se ha dado comunicación á la prensa.

Sábase que cuenta una acción en el ingenio de San José atacado por una partida de 250 insurrectos, á los que batió la tropa, haciéndoles bastantes bajas.

El despacho oficial lo firma el general Martínez Campos, que está otra vez en la Habana.

Dice que al tenerse conocimiento de que el enemigo estaba en el ingenio de San José, salió en tren de Placetas (?) el comandante Delgado con 250 hombres.

Al desembarcar la tropa del tren, fué atacado por los insurrectos.

Las descargas causaron 2 muertos y 13 heridos en la columna, que rechazó el ataque haciendo 2 prisioneros.

Ingenieros militares

En el ministerio de la Guerra se ha hecho el sorteo de un comandante, cuatro capitanes del cuerpo de ingenieros militares, destinados al ejército de Cuba.

La suerte ha designado al comandante don Hilario Correa, y á los capitanes don Honorio Fernández, don Domingo Díaz, don Jorge Soriano y don Antonio Ebrile.

RAZONES CONVINCENTES

Sabe el lector que la prensa viene discutiendo dos temas bien interesantes; es el uno, que faltando oficiales subalternos del ejército, hay necesidad de acortar los cursos de los alumnos en los establecimientos militares, y el otro el que deben abrirse las escalas á los sargentos por razón de justicia, cuando éstos se ganan los ascensos sobre el campo de batalla.

Ambos asuntos tienen defensores é impugnadores, pero entre todos, el que aduce razones que merecen ser atendidas, es un remitidista anónimo que en el *Heraldo de Madrid* suscribe su trabajo con *** y cuyos razonamientos deseamos conozca el lector seguros como estamos de que, como nos sucede á nosotros, han de encontrarlos bastante atendibles y conducentes.

Según *** y ateniéndose al «Anuario» del año actual, existen en la escala de re-

serva mas de 1.500 oficiales. Todos, excepto los que pasaron en virtud del decreto del general Castillo, lo hicieron voluntariamente, reservándose el gobierno la facultad de llamarlos al servicio activo cuando las necesidades lo exigiesen: ¿ha llegado ó no esta hora?

Pues el gobierno, en uso de un perfectísimo derecho, debe ordenar, según opinión de *** la incorporación á los cuerpos activos de cuantos oficiales se encuentren en este caso que exceden de 1.500. Si alguno halla esta medida contraria á sus intereses, que pida la licencia absoluta ó se retire. El interés de la patria es lo primero.

Si se utilizan bien todos los oficiales que existen en la península, contando con ese millar y medio, sobran mas de 800 para cubrir las plantillas de los cuerpos armados, y aunque en el próximo otoño envíen 25.000 hombres á la isla de Cuba, con ese excedente se cubren las plazas que necesita el futuro ejército expedicionario.

«Estos datos, añade, pueden servir de argumento para rechazar las promociones de «cursos abreviados», las cuales no tienen simpatías en el ejército, y no son de tan imperiosa necesidad por las razones que expongo al hablar de la escala de reserva, pues demuestro que sobran oficiales.»

Y para que no confundan ustedes las aspiraciones que me guían al pedir el concurso de la mencionada escala de reserva, digo sinceramente que para el ejército de operaciones vayan los de la escala activa, quedando en los cuerpos de la península, mientras duren las actuales circunstancias, los de la escala de reserva. Este procedimiento tiene la ventaja de no recargar mucho el presupuesto, y cuando termine la guerra no nos encontraremos otra vez con un excedente de miles de oficiales, por la sola razón de haberlos improvisado teniendo los en casa.»

Estas razones convencen, como no dejan de tener mucha fuerza las que él mismo *** expone refiriéndose al asunto del ascenso á oficiales de los sargentos.

He aquí como se expresa:

En esto, (si los sargentos deben ó no ascender á oficiales) no les quepa á ustedes la menor duda: la unidad de procedencia se impuso por ley de necesidad, y no puede volverse al pasado.

Todos estamos conformes en que de un soldado podría salir un buen general; pero admitido el procedimiento antiguo, también podría resultar que salieran algunos oficiales malos; y como la práctica demostró las ventajas é inconvenientes del sistema, se adoptó el vigente, por ser el único racional en los ejércitos modernos.

No crean ustedes en eso de aristocrático, porque en las filas del ejército reciben á los humildes como á los más linajudos, siempre que procedan de la academia, y tenemos tantos casos de los primeros, que una cuarta parte de la oficialidad, antes de haber ingresado en la academia, perteneció á la clase de tropa.

Para remediar ese mal que lamentan los sargentos, estúdiense una fórmula que les facilite el ingreso en la academia y están resueltas las aspiraciones de ellos y el ideal del ejército que á todo trance quiere la unidad de procedencia para su oficialidad.

Este asunto de procedencias es muy delicado para discutirlo en la actualidad: hay que cubrirlo con un velo é inscribir la fórmula del Zanjón, «olvido por completo de lo pasado», pero sentada la base *unidad de procedencia para el porvenir*, no se puede retroceder.

El remitidista tiene muchísima razón en sus opiniones, y hay que meditar uno y otro asunto antes de decidirse.

Tenia la costumbre de leer

Imaginate una montaña de 3.000 pies de altura. Quizás hayas visto alguna; é imaginate ahora un hombre que pesase 165 libras y que subiese á la cima de la montaña en un solo día. De seguro que dirás que estaría bastante cansado para cuando llegase allí.

Claro que lo estaría; pero sus piernas al ayudarle á subir, no harían una suma de fuerza mayor que la que hace el corazón al impulsar la sangre por el cuerpo; y, sin embargo, hay todavía una consideración que hacer; y es que las piernas pueden descansar, mientras que el corazón no descansa, no ya un minuto, sino ni siquiera un segundo. Además mientras las piernas descansan, puedes estar sentado, dormir, hablar ó leer; al paso que cuando el corazón descansa, es que estás muerto. Con todo, el corazón hace su trabajo silenciosamente, por lo general, y jamás le sientes á menos que estés muy excitado ó excesivamente cansado; pero á pesar de ello, ¡qué gran trabajador no es; ¡qué máquina tan hermosa!

No obstante, el día en que funciona mal, nos asustamos; es lo mismo que si nos hallá-

semos á bordo de un buque que se estuviese sumergiendo.

En una carta fechada en Santa María, provincia de Badajoz, á 3 de octubre de 1893, el señor don Ciriaco Gimenez dice que su esposa sufría, entre otras cosas, de palpitaciones del corazón. Con ellas experimentaba una sensación de ahogo y opresión en el pecho. No era milagro que estuviese alarmada, pues la enfermedad parecía amenazar los órganos vitales. Al mismo tiempo se enflaquecía y debilitaba; el apetito le iba faltando gradualmente, y el poco alimento que tomaba lo tomaba mas bien por necesidad que por deseo natural; se veía, con frecuencia, atacada de vahidos, especialmente al hacer movimientos repentinos, como el de levantarse de la cama ó silla.

A menudo el alimento se le subía á la garganta, mezclado con un fluido acre, que la picaba, como un ácido, durante algunos minutos. La piel se la cubría algunas veces de un sudor frío, y se le volvía á secar en seguida, y se hallaba marcada por una coloración verde amarillenta, que ni ella ni su familia dejaron de observar. Progresando la enfermedad, aquella señora se fué haciendo cada vez mas sensible y excitable, afectándose generalmente hasta por los objetos y ruidos mas comunes. Además de todo esto, había otros síntomas de un estado que podía ser fatal, ó no serlo, pero que reclamaba, con urgencia medidas curativas. Pero á todo esto, ¿Cuál era su enfermedad? ¿Dónde se hallaba localizada? ¿Era una enfermedad de corazón? ¿Era de los nervios? ¿Quién lo podía decir?

Uno tras otro se recurrió á diferentes medios de tratamiento y á diversas medicinas, de que hablaremos en una palabra; todos fueron inútiles. ¿Qué hacer entonces? ¿Dejar que la enfermedad siguiese su curso? Permitásenos que el esposo refiera lo que ocurrió.

Dice así: «Mi esposa tenía muy arraigada la costumbre de leer los periódicos, particularmente los anuncios, en uno de los cuales leyó la descripción de su remedio de ustedes; me llamó entonces, la atención hacia ella, y me dijo. «He probado ya tantas cosas que no perderé nada en probar esta otra mas.» Conviniendo yo en ello, compré una botella del remedio en la farmacia del señor don Francisco Estevez, y la empezó á tomar de acuerdo con las instrucciones. Al acabar esta botella se hallaba ya mucho mejor, y, no bien terminada la segunda, todos los síntomas arriba descritos habían desaparecido. Hoy se halla tan fuerte y activa como siempre lo fué; es madre de diez hijos (en otros tantos años) á ocho de los cuales ha criado por si misma, lo cual podía muy bien haber sido la causa de su enfermedad. (Firmado) Ciriaco Gimenez.»

No hay duda que el trabajo y ansiedad que implicaba el cuidado de tantos hijos tenía algo que ver con ello, como el señor Gimenez sospecha; pero la enfermedad no era otra que indigestión y dispepsia, de la cual eran meros resultados los varios desórdenes orgánicos, incluso los del corazón, cuyas palpitaciones, en especial, estaban causadas por el gas que iba distendiendo el estómago y oprimiéndolo contra el corazón; mientras que los vahidos, etc., estaban motivados por la depresión de los nervios.

Así pues, cuando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que es la medicina á que alude, curó la dispepsia, todos los síntomas se desvanecieron, como era de esperar.

Resultado feliz debido á la excelente costumbre de aquella señora de leer los periódicos, costumbre que todas las personas deberían imitar.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espendedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

NOTICIAS

La verbena de San Juan

No era costumbre antes en nuestra ciudad celebrar las verbenas como se hace ahora, al estilo de las grandes capitales. Antiguamente los gerundenses en tal fecha más bien madrugaban para ir en romería ó á alguna fuente, que trasnochaban para ir al teatro, al baile y á cenar. Ahora sino se ha perdido la costumbre antigua del todo, se ha generalizado más la moderna.

Por esto durante toda la noche del domingo hubo por la ciudad bullicio y alegría. Las circunstancias de ser día festivo y de haberse dejado sentir calor excesivo, contribuyeron á que desde el anochecer se notase una animación extraordinaria, por ser mayor que otras veces el número de vecinos de esta ciudad que celebraron, cada cual á su modo, la verbena de San Juan, aunque saliesen algunos solamente en busca de aire fresco. Durante las primeras horas de la noche se oyó un fuego graneado, repitiéndose las detonaciones de más ó menos calibre, pues en muchas calles se quemaron algunos fuegos artificiales y en otros se encendieron fogatas.

En el teatro se dió una de esas interminables funciones que se estilan en días de verbena y que las empresas anuncian pomposamente para contrarrestar los efectos que en su caja producen las demás diversiones. El coliseo estaba lleno, sobre todo en los pisos altos. Se representó el antiguo drama «La aldea de San Lorenzo» muy del agrado de nuestro pueblo; la bonita producción de Aguiló «Lo somaten de Girón», que como siempre que se represente y más en Gerona, arrancó aplausos y lágrimas y una insulsa pieza catalana, de cuyo título, argumento y hasta interpretación, parodiando á Cervantes, no queremos acordarnos.

En la «Artística Gerundense» y en «Las Odaliscas» se celebraron dos bailes monstrosos de sociedad, que estuvieron muy concurridos, en especial el primero en cuyas dos primeras partes no se podía casi bailar.

En el «Circo Alvarez» se bailó también hasta altas horas de la madrugada.

Los casinos, cafés, restaurants, tabernas y demás establecimientos públicos se vieron muy concurridos también durante toda la noche. En el café-restaurant «Nuevo de la Rambla» se servían cenas cuando había salido ya el sol.

En resumen, una noche animada como pocas hemos visto en Gerona, que hicieron blanco, como se acostumbra á decir, muchísimos vecinos.

La policía y serenos extremaron en tal noche su vigilancia; esto unido á la cordura que distingue á nuestro pueblo, hizo que no hubiese que registrar en noche de tal bullicio, accidente alguno de importancia. Quedó todo reducido á algún borracho que tuvo que ser amonestado y á un sujeto que se insolentó con el inspector señor Euseñat y que fué conducido con tal motivo á la prevención.

Por la mañana del día de San Juan, se vieron muy poblados los sitios de recreo como «*ls Angels*, la *font del ferro*, la del Congost, la Barca, las casas del agua picante y otros á los que acudieron á almorzar celebrando el día, los madrugadores y muchos de los que no se habían acostado aún.

Mucho nos place tener que reseñar estas expansiones de la ciudad que son prueba de que no será su estado moral y económico tan alarmante como algunos le quieren atribuir.

Vendrá la verbena de San Pedro y se repetirá la cosa, Dios mediante.

Antes de ayer que aunque no era fiesta de precepto, holgó todo el vecindario, se vieron muy animados todos los paseos, merenderos y establecimientos públicos. En el teatro fué en donde hubo menos concurrencia. Se representó el drama histórico «Luis XVI ó Maria Antonieta», muy interesante por lo real. En su desempeño trabajaron todos los artistas de la compañía y algunos aficionados de esta ciudad y en general lo hicieron bien, sobre todo la señora Juaní que tiene en la obra un papel cansadísimo. Como fin de fiesta parecía que aquella no iba á tener fin, por lo larga que iba resultando—se representó la graciosa obra catalana en un acto del popular Aulés «Sense sogra» en cuya representación se distinguió como siempre el señor Coll.

La fiesta importante del día, fué el concierto dado por la noche en el salón de aquella sociedad por la «Artística Gerundense». Buena música y bien interpretada. Al final de cada número oyeron los ejecutantes entusiastas aplausos de la concurrencia que, sinó fué en todas las partes igualmente numerosa, fué siempre escogida y formada en su mayoría por inteligentes ó aficionados. La fantasía del «Lohengrin» de la primera parte y el *largetto* del quinteto op. 108 de Mozart y el quinteto de Fouxcaux «Dormez mignonne barceuse» de la segunda, fueron en nuestro concepto los mejores números y mejor recibidos. Al finalizar el concierto se tocó á petición de varios concurrentes el airoso waltz «España» con el que terminó tan agradable velada. Por ella felicitamos á aquella floreciente sociedad, enviando nuestro modesto aplauso á todos los artis-

tas de la misma en especial á su presidente y director señor Vidal y Vila.

—El gobernador civil de la provincia, ha nombrado para que compongan la junta local de sanidad á los siguientes señores: don Narciso Llach en concepto de profesor de medicina; don Jaime Figueras, id de cirugía; don Joaquín Ametller id de farmacia; don José Gimbernat id de veterinaria y don Narciso Puig de Marcillo, don José Portas Palé y don Pedro Lloveras en concepto de vecinos.

Nos place conocer estos nombres y que sean estas las personas nombradas, lo primero, porque creemos que tendremos que hacerles más de una recomendación y lo segundo, porque esperamos de ellas un celo y una actividad para su cargo que no hemos visto siempre y que debieran tener todos los que lo desempeñan en bien de la salud pública.

—Los jóvenes del pintoresco pueblo de Calella de Palafrugell, han contratado la orquesta «La Vella», para los días 29 y 30 del corriente, festividad de su patrón San Pedro.

Los conciertos que por las tardes se celebrarán en un hermoso y espacioso entoldado que se levantará á orillas del mar, correrán á cargo de la mentada orquesta, así como también el programa de los bailes que por las noches en él se celebrarán.

Las típicas sardanas tampoco han sido olvidadas por los organizadores de esta fiesta, y los amantes de esta danza podrán en las mañanas y las tardes de ambos días satisfacer su pasión.

—La Gaceta de Madrid ha publicado los estados de la recaudación del tesoro durante los once meses del presente año económico que es, en total, de 689 millones. Comparada esta recaudación con la de igual período en el año anterior, presenta una baja de cerca de 7 millones.

—Ayer se celebró en la audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de La Bisbal sobre hurto contra Francisco Baneras Soler y otro. Defendió al procesado en el acto del juicio el abogado de este colegio don Emilio Grahit y le representó el procurador don Jacinto Vielsa. De la causa era ponente el magistrado don Trinidad Gay.

—En la primera quincena de julio marchará la corte á San Sebastián.

—El domingo por la mañana pasó por esta estación, conforme habíamos anunciado, un tren que se dirigía á Barcelona y que llevaba unos 400 franceses que iban á la ciudad condal con el fin de pasar en ella la verbena de San Juan. El convoy estaba formado en su mayoría por señoras con alguna de las cuales—de Montpellier y Toulouse eran—tuvimos ocasión de hablar, viéndolas muy satisfechas de la excursión que llevaban á cabo.

—Hoy deben embarcar en Barcelona y en el vapor trasatlántico «Alfonso XII» los batallones de Gerona y Aragón. Cada uno de estos cuenta 900 plazas.

El ayuntamiento de la ciudad condal dispensará á las tropas expedicionarias la misma cariñosa despedida que á las que las precedieron.

¡Quiera Dios conceder grandes alegrías y ninguna penalidad á estos bravos soldados!

—Más de dos páginas del último número del periódico oficial de la provincia, ocupa el registro número 829 referente á las elecciones municipales verificadas en Llagostera el día 14 de mayo último. ¡Si habrá resultandos y considerandos!

—Han regresado á Barcelona, después de una excursión por el partido de Olot, la batería del primer batallón de artillería de montaña de guarnición en aquella ciudad. El objeto de este paseo militar fué, como saben nuestros lectores, hacer la prueba de unos nuevos bastes.

—Dos producciones dramáticas de nuestro particular amigo don José Feliu y Codina se estrenarán en Madrid en la temporada próxima.

Una de ellas, de costumbres murcianas, se titula «Maria del Carmen», y será estrenada por la compañía Méric. La otra es una traducción de un drama inédito del señor Feliu, «La nubia», hecha expresamente para la señorita Guerrero.

—Para llevar los trajes á domicilio, ha hecho construir un sastre de La Bisbal, según vemos en un periódico, un lujoso carruaje.

Hé ahí un lujo y un adelanto que no tiene ningún sastre de Gerona. ¡Y cuánta parroquia debe tener ese señor sastra de La Bisbal!

—Los periódicos publican un telegrama fechado en París y firmado por el opulento economista monsieur Leon Say, en el que se da cuenta de la elección de la academia francesa de ciencias morales y políticas, que ha designado á don Emilio Castelar para substituir como socio extranjero al difunto historiador Cesar Cantú.

—Desde el 1.º de julio, la compañía del tranvía del Bajo Ampurdán tendrá á disposición de los viajeros una casita á la orilla del mar para tomar gratis baños de oleaje.

—El ministro de la Guerra ha declarado que el sorteo de este año para el reemplazo del ejército se efectuará en octubre, y la entrega en caja antes de fin de año.

Cuando marchen nuevas fuerzas á Cuba, llamará el gobierno á la primera reserva.

—Han sido contratados en Bagur durante la temporada de verano para dar funciones dramáticas con los aficionados, las actrices doña Concha Periu y doña Angelina Balestroni y los actores don Antonio Coll y don Ramón Oliva que en la actualidad actúan en el Teatro Principal de esta ciudad.

—Cálculase que no bajaron de 15.000 las personas que en el Panteón nacional de París visitaron la tumba del malogrado presidente de la República francesa Sadi Carnot con motivo de ser antes de ayer el aniversario de su asesinato.

A los funerales celebrados con el mismo motivo asistió el presidente de la República, el gobierno y una gran muchedumbre, desfilando por la iglesia el «todo París».

—En varias poblaciones de Cataluña circulan billetes falsos del Banco. Son de 25 pesetas, emisión de 1.º de octubre de 1886, y se conocen en la imperfección del dibujo y en que los hilos que tienen en el lado izquierdo se desprenden con gran facilidad.

—Ha quedado disuelta la compañía de opera italiana que actuaba en el Teatro Principal de Figueras y que se esperaba vendría á dar alguna función en nuestro coliseo.

—Hemos recibido varias felicitaciones, con motivo de la publicación en nuestro último número del artículo titulado «Epigrafiá» debido á la pluma de un muy ilustrado colaborador de LA LUCHA al que trasladamos todas aquellas, para que le sirvan de estímulo para honrarnos aménudo con sus trabajos que, como vé, son muy bien recibidos por los lectores de nuestra publicación.

—Muchos agricultores del Ampurdán se quejan de la pésima calidad de los trigos que se recolectan en la cosecha actual, pues dicen que debido á las continuas lluvias que han caído en el momento de la sazón, les ha sido muy perjudicial para la granazón, por cuyo motivo las espigas resultan muy fallidas y con poco grano.

—Por la fuerza de vijilancia fué detenido antes de ayer y llevado á la inspección de donde se le soltó por la noche, un sujeto que alborotaba en el baile celebrado por la tarde del citado día en el Circo Alvarez y que se insolentó con el guardia que le amonestaba.

—Ayer tarde llegó á esta ciudad, acompañado de nuestro particular amigo el marqués de la Torre, el jefe del partido carlista de Cataluña y director de nuestro colega barcelonés El Correo Catalán don Luis María Llauder. En la estación le esperaban muchos correligionarios y amigos suyos.

De la estación se dirigió en lujosa berlina y acompañado de la plana mayor del partido, á la fonda de los Italianos en donde se hospeda.

El señor Llauder ha venido á esta ciudad para tratar de importantes asuntos convenientes á la organización del partido en esta provincia y, con tal motivo, esta

mañana á las diez están convocados los carlistas en el local de su círculo.

—Debiendo adquirirse con destino al hospital militar de esta plaza artículos de inmediato consumo, la comisaría de Guerra convoca á concurso para las 11 de la mañana del día 5 del próximo mes de julio.

—Ha mejorado algo en su grave enfermedad, el veterano liberal, tan querido en este país y particular amigo nuestro, don Nemesio de Cabrera, de La Bisbal, cuyo alivio deseamos llegue á ser completo.

—La guardia civil de Santa Coloma de Farnés ha detenido á José Baseda Güell, de Bañolas, como presunto autor del hurto de varios arados que el tal sujeto vendía en las herrerías de la meritada villa despues.

—Ha fallecido en Llagostera nuestro particular amigo don Miguel Coris, padre del juez municipal de aquella villa don José Coris y Corominas á cuya familia enviamos nuestro pésame.

—Para hoy está anunciado en esta audiencia provincial el juicio oral por jurados de la causa criminal que, procedente del juzgado de La Bisbal, se sigue contra Juan Barrachina Coles, al que defenderá el abogado de este colegio don Joaquín Calm y representará el procurador don Ramón Budó. De la causa es ponente el magistrado don Vicente Sanguinés.

—En la prensa barcelonesa de ayer tarde encontramos el siguiente telegrama de Madrid:

«Por 69 votos contra 53, ha sido desechado el artículo adicional suprimiendo el derecho de exportación de los corchos, habiendo los diputados catalanes quedado muy satisfechos de su triunfo.»

—Para en breve es esperada en La Bisbal la visita del comandante general del 4.º cuerpo del ejército, excelentísimo señor teniente general don Valeriano Weyler.

—Se encuentra en San Hilario Sacalm, con su distinguida familia y con el fin de tomar por algunos días aquellas salutíferas aguas, el señor gobernador civil de la provincia y estimado amigo nuestro don Fernando Alvarez Gujjarro.

Desde aquella villa irá el señor Alvarez á visitar alguna otra población del partido de Santa Coloma, para lo cual ha sido invitado.

Celebraremos pruebe bien esta excursión á la familia de nuestro amigo.

—Celebrosé el domingo último en el salon de descanso del Teatro Principal, la reunión que habíamos anunciado de vecinos de esta ciudad aficionados al ciclismo, con el fin de asociarse para la construcción de un velódromo y fundación de un club velocipédico.

La idea encontró favorable acogida entre los allí reunidos que á primera hora eran muchísimos, bajo la presidencia del abogado del Estado don Enrique Gomez, que fué el que dirigió las discusiones en la reunión.

Pronunciáronse varios discursos encaminados á discutir los estatutos porque se ha de rejir la sociedad y que no publicamos por su mucha extensión. Los principales puntos de que aquellos tratan, son la constitución de la sociedad por escritura pública, la emisión de 5.000 acciones transferibles y nominativas á 10 pesetas una y haber fijado la cuota mensual de sócio en 2 pesetas.

De la reunión salió elejida la siguiente junta directiva de la sociedad, que se denominará «Club Velocipédico Gerundense»: presidente honorario, el alcalde de la ciudad; presidente efectivo, don Buenaventura Carreras; vice-presidente don Luis de Prat; vocales, don Pedro Lliurella, don Esteban Barangé, don Manuel Nadal, don Jaime Garriga y don Enrique Gómez; tesorero, don Antonio Boxa y secretario, don Eduardo Prats.

Celebraremos el éxito de la empresa.

—El próximo domingo día 30 del corriente, si el tiempo no lo impide tendrá lugar la bendición é inauguración oficial de la fuente del Congost, de la que tenemos hablado á nuestros lectores con motivo de las obras que en ella practicó recientemente el ayuntamiento de Celrá. El acto, al que se espera concurre mucha gente, será amenizado por la banda de los talleres selésianos.

FABRICA DE HIELO A VAPOR
PRENSA, 4-GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable; remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.
Un abono de 24 botellas frappé, 2'50 pesetas.

MODAS



uponiendo que la moda, por lo que respecta á las niñas, no hubiese estado nunca tan afortunada como hoy en la invención de caprichosos figurines, de sobras se justificaría á los ojos de las personas de buen gusto; ya que habrían de perdonarle sus pasados errores en gracia al acierto con que ha sabido combinar los modelos que mas abajo pueden ver nuestras lectoras.

Bueno será consignar aquí—y lo hacemos con especial interés—que los vestidos, de que son fiel reproducción los mencionados figurines, tienen asegurado ya su éxito,—digámoslo así—y que, por tanto, han de predominar notablemente en todas aquellas poblaciones donde se reflejan cuantas novedades recomienda la moda.



Traje de niña para campo

De piqué; vestido flojo formando tres tablas en el delantero; cuello de batista orlado de una franja ó tira bordada; mangas forma globo. Este trajecito, de sencillez nada común, debe su indudable belleza, mas que á los adornos, al primor de una confección esmeradísima.



Traje de niña para calle

De crespón de lana; cuerpo flojo con piezas de seda, y alrededor de las mismas una cinta de terciopelo con un lazo en cada hombro; cuello de cinta; cintura de lo mismo; con una lazada en el centro del delantero; mangas con puño, recogidas en el codo por unos lazos de cinta; falda plegada forma campana.

Valentina.

Charada compuesta

Al señor Redoble

Prima primeras es el nombre de un buen clásico español; tres terceras es un pueblo de Vizcaya galardón; dos segundas, le prometo á E. Redoble en conclusión, si por telégrafo manda de este lio solución.

El brujo madrileño.

(La solución en el número próximo.)

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Juan y Pablo, hermanos mártires
CUARENTA HORAS
En la iglesia de la Congregación

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

LO POEMA DEL COR

POR TEODORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan á esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 fotograbados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías á 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadernado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp.^ª, Barcelona, quienes enviarán la obra certificada á vuelta de correo.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENÇE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO, SANTOS y BUENOS-AIRES.
El día 26 de Junio saldrá del puerto de Barcelona EL VAPOR

AQUITAINE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores que sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos lijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.^ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boza.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C.^ª, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS y en las Boticas

INTERESANTE

á Emdleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento de 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

Sección comercial

| VALORES DEL ESTADO | Contado | Próximo | Fin mes | OBLIGACIONES | Contado |
|------------------------------------|---------|-----------|---------|--------------------------------------|---------|
| Interior. | | | 68 40 | Almaná 5 por 100. | 84 37 |
| Exterior. | | | 79 25 | F. C. Francia 6 por 100. | 94 00 |
| Amortizable. | 81 75 | | | Id. id. 3 por 100. | 52 87 |
| Cubas, Emisión 1886. | 101 00 | | | Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100 | 8 75 |
| Id. id. 1890. | 91 00 | | | Orensas 3 por 100. | 26 50 |
| ACCIONES | | | | BOLSA DE MADRID. | |
| Banco Hispano Colonial. | 00 00 | | | Interior. | |
| F. C. Norte España. | 21 00 | | | BOLSAS EXTRANJERAS. | |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia. | 18 20 | | | Giros. | 14 60 |
| Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo | 00 00 | | | París (Renta exterior. | 68 81 |
| | | | | Acciones F. C. Norte España | 90 00 |
| | | | | Londres.—Renta Exterior. | 00 00 |
| Oro | | | | Billetes de Banco | |
| Centenes Alfonso. | 14 00 | | | Inglés. | 28 25 |
| Id. Isabel. | 17 90 | | | Franceses. | 15 20 |
| Ozas. | 15 40 | SE TOMAN. | | Italianos. | 08 30 |
| Cuartos. | 15 20 | | | Suizos. | 14 80 |
| Oro Pequeño. | 10 40 | | | | |
| Aumento. | | | | | |

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL APEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carios é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PALIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Solucion BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina.
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES,
LUTERINOS, NEURALGICOS.
El más activo, el más inofensivo y el
más poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

Exijase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Agotamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la Firma de AROUD

PASTILLAS BONALD

CLORO-BERO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaina, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaina, codeína y mentol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Dr. Bonald, Núñez de Arce, 17, (antes Gorguera).